

ПОЛИТИЧЕСКАЯ КУЛЬТУРА КАК ФАКТОР СТАБИЛЬНОСТИ ОБЩЕСТВА

На наш взгляд, можно выделить политическую культуру общества и политическую культуру человека, личности.

Под политической культурой общества автор понимает совокупность взглядов, общечеловеческих ценностей, интересов, которые находят отражение в политических идеях, платформах, программах, в политическом поведении. Политическую культуру личности можно определить как сплав знаний о природе и обществе, сознания, жизненного опыта и практической деятельности человека. Политически культурный человек — это социально активная, национально сознательная, законопослушная личность с развитым научным пониманием и способная анализировать прошлое и настоящее, а также активно участвовать в современной общественно-политической жизни.

Государство как политическая организация общества должно стать *инициатором* общественных перемен и преобразований, *организатором* интеллектуальных процессов в обществе, *стимулятором* свободного и ответственного творчества. Все это имеет первостепенное значение для стабильности общества.

Создав здоровую среду для личной инициативы, власть должна лишь служить, учить, лечить и защищать объективно нуждающихся в этом граждан, а также принуждать всех к исполнению законов, принятых на основе демократического согласия.

Как известно, высшим, основным законом государства является Конституция. Понятия “конституционный порядок”, “конституционность” означают верховенство и авторитет конституции в регулировании социально-политических процессов, прежде всего политических общественных отношений, служат стабильности общества, реальному обеспечению конституционных прав, свобод и в то же время конституционных обязанностей гражданина.

Проявление политической культуры — в уважении мнения народа, в исключении крайностей и категоричности. Механизм стабилизации должен опираться на интересы и позицию большинства граждан.

Важную роль в стабилизации общества и формировании политической культуры могут сыграть профсоюзы. Они призваны защищать социально-трудовые права и интересы своих членов, развивать инициативу и активность трудящихся. Немало они могут сделать по пропаганде и внедрению законодательства, укреплению трудовой и производственной дисциплины.

Наконец, одно из приоритетных условий формирования политической культуры — система этических норм, которые приобретает человек в процессе образования и воспитания. Китайский мыслитель Конфуций заветовал человечеству такие качества как честность, бережливость, милосердие, уважение к старшим, склонность к компромиссу. Главным достоинством человека он считал страсть к учению: “Учись так, словно твоих знаний тебе вечно не хватает и ты страшишься их растерять”. Именно в образовании и воспитании он видел путь раскрытия человеческих способностей и, как бы сказали сегодня, формирования политической культуры личности, а через нее — и всего общества.

Удо Меристе

Высшая экономическая школа
Таллиннского технического университета

СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ И УПРАВЛЕНИЕ ГОСУДАРСТВЕННЫМИ УНИВЕРСИТЕТАМИ БАЛТИЙСКИХ СТРАН

Конкуренция платного экономического образования между различными прикладными учебными заведениями высшего образования (бизнес-школами) стало необузданным, и это требует реального роста качества преподавания. Это в свою очередь означает качественное и количественное улучшение лекций, прежде всего наполнение требованиями стандартов Высшего Образования: более половины преподавателей должны иметь академическую степень, 5 лет практики преподавания и, главное, должны быть заняты полное время. Эти требования могут быть названы количественными, качественными требованиями было постоянное дальнейшее обучение, знание современной экономической ситуации в Балтийских странах, применение соответствующих сегодняшнему дню методов обучения, хороших взаимоотношений со студентами: преподаватель должен быть гидом, консультантом, а не только властью и оценщиком, который выставляет оценки. Проблема включает обновление расписания, курса лекций, постоянного улучшения, потому что современная экономика развивается очень быстро особенно в таких только что определившихся демократических странах как Балтийские страны. В связи с возрастающим числом различных элементов информационного общества проникающих в Балтийские страны и будущим вступлением в Европейский Союз учебный процесс должен стать более интернациональным, что означает возможность обмена студентами: направление наших студентов на